

DIARIO DE CORDOBA

Teléfono 13

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfono 13

NÚM. 14,344

Suscripción en Córdoba
Fuera de Córdoba.....

Por un mes... 2 Pesetas.
Por trimestre. 5,50
Por un mes... 2,50
Por trimestre. 7

SÁBADO 4 DE FEBRERO DE 1899

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO L

ALGO DE ARQUEOLOGIA

Cada día más se manifiesta la importancia y utilidad de los estudios arqueológicos para el esclarecimiento de la historia y de las artes, en sus múltiples manifestaciones; diariamente vemos numerosas comisiones científicas que llegan á nuestra patria para analizar y remover despojos venerandos de civilizaciones pasadas, despertando el interés y propagando de este modo el estudio de la antigüedad por medio de sus monumentos, cuyas mudas revelaciones se descifran en provechosas enseñanzas.

La ciencia arqueológica que hoy brilla floreciente en todas las naciones que marchan á la cabeza de la civilización moderna, es por desgracia muy poco cultivada en España. Así no es extraño que mientras los pueblos más poderosos y cultos de Europa se ven rivalizar en la formación de museos, archivos, gabinetes y bibliotecas, en donde se van depositando con esmero mutilados fragmentos de antiguas generaciones, donde los gobiernos dictan leyes como el de Italia para impedir que sean enagenados y pasen la frontera monumentos de reconocida importancia artístico-arqueológica, aquí, en esta desdichada nación, se destruyen, se abandonan si no se venden por sordida avaricia para enriquecer las salas de museos extranjeros, denunciando, al par que el esplendor de nuestras artes, nuestra punible negligencia.

Este mal, tan generalizado en nuestra península, afecta en gran modo á Córdoba, cuyo suelo ha sido constantemente teatro de grandes acontecimientos históricos, ocupando desde épocas remotas un lugar preferente entre los pueblos civilizados; poseedora de soberbias fábricas y grandiosas ruinas, ha visto desaparecer estas lentamente, demostrando no tener amor á conservar los brillantes jalones de su historia.

No há muchos días, en estas mismas columnas, leía yo con gusto un artículo encabezado con el poético nombre de *Medina Azzahra*, en que su autor, mi querido amigo don Manuel Lopez Dominguez, describía las maravillas que el génio oriental había acumulado en aquel edén que Abderramán III mandó construir para recreo de su amada favorita; fantásticas á primera vista, dignas de *las mil y una noches*, aparecen las narraciones de los historiadores árabes al hablarnos de esta soberbia ciudad, de la cual solo nos queda el vago recuerdo de la tradición al través de diez centurias, y no obstante, los fragmentos de exquisita labor y esmerada ejecución que se han encontrado y que á diario aparecen en el sitio que ocupó Medina-Azzahra, patentizan el grado de esplendor á que llegaron las artes en el período más floreciente del Califato cordobés. Mucho me ha complaceido ver al señor Lopez Dominguez tratar de estos asuntos artístico-históricos; pues siempre será misión muy digna de aplauso la de vulgarizar esta clase de estudios en nuestra ciudad, por ser en extremo limitado el número de personas dedicadas á investigar y esclarecer hechos y dar á conocer recuerdos de la antigüedad. De lamentar es que no se hagan escavaciones en el sitio denominado Córdoba la Vieja, en cuyas fértiles llanuras existen sepulturas inmensas y valiosos despojos de aquellos mágicos alcázares que destruyeron á principios del siglo XI los mismos árabes durante las guerras intestinas del Califato, y no los cristianos como por error, sin duda material, ha dicho mi amigo el señor Lopez Dominguez; pues darían no escaso resultado para completar el conocimiento del arte árabe cordobés, disipando dudas y llenando bastantes lagunas históricas.

No concluiré sin excitar al señor Lopez Dominguez á que siga el camino emprendido, y sin felicitarlo por otro artículo intitulado "Carácter típico de la arquitectura árabe y diferentes períodos de la misma," publicado en *La*

Monarquía, en el que, al terminar, alude á personalidades muy respetables y hasta conocidas por sus estudios arqueológicos, sintiendo que á la vez haya estampado mi modesto nombre, sin duda impulsado por la amistad y cariño que me dispensa, como continuador de mi inolvidable padre; pues si bien procuro seguir sus huellas y aficiones artísticas, jamás podré igualar al que, incansable propagador de la ciencia arqueológica, admirador de las glorias de su patria, acérrimo defensor de los monumentos de nuestra ciudad, consagró toda su laboriosa vida á la investigación de la antigüedad y á difundir en Córdoba las enseñanzas del arte.

ENRIQUE ROMERO DE TORRES.

LA PREVISIÓN DEL TIEMPO

Setenta y dos horas faltan para que reine el menguante, cuando empieza esta quincena. El régimen anterior se ha modificado por los vientos del S. y SO. que dominan, efecto de las depresiones africanas de la costa de Túnez. Por eso se ha elevado la temperatura y hay tendencias á la lluvia; porque en los plenilunios las masas de vapor acoso se condensan y de descender repetida lluvia, es lo general que sea por la noche; así que del 1 al 3 lo racional es que haga tiempo templado con tendencia á llover, excepto en nuestros mares, especialmente en el Cantábrico, donde se mantiene tiempo tempestuoso con fuertes mares.

A la madrugada del 3 hace su aparición el menguante. Generalmente en esta fase la lluvia se precipita; y como hay tendencia á ella y á nieves al N; y como en el E. del Mediterráneo se ha iniciado un mínimo barométrico que llega al N. de nuestro Levante, hasta el 6 la lluvia descenderá en el N. de Murcia, Valencia, Castellón, Tarragona, Barcelona, N. de Albacete, Cuenca, Teruel, Zaragoza, Ciudad-Real, Toledo, Guadalajara, Madrid, Segovia, Ávila, Logroño, Burgos, Valladolid, Ávila, Salamanca, Zamora, Tras-os-Montes, Lugo, Orense, Asturias, Pontevedra y La Coruña.

Ya del 7 al 9 se observan efectos de la tempestad que se inicia al N. del Báltico, por la constancia de los vientos N. y NO.; la columna mercurial descendiendo y en las cordilleras del N. y regiones á ellas afectas, cae la nieve y el temple se hace frío en las provincias centrales.

Del 9 al 10 se acentúa el régimen á tiempo que en la mañana del último empieza el novilunio. En esta fase, generalmente si llueve continúa descendiendo la lluvia hasta el menguante; pero los hielos y los vientos fríos de los puntos cardinales ya citados, lo han impedido hasta que entrado el 13 cesa tal régimen.

Aparte de que en alguna región haya hecho buen tiempo, hasta el 15, efecto de un mínimo barométrico en Sicilia y depresiones en la costa N. del continente africano, las lluvias se generalizarán en lo general de la Península, empezando por todo Andalucía, Algarbes y Alentejo en Portugal, Badajoz y Cáceres, en Extremadura y Almería, Murcia, Alicante, Albacete, Jaén, Ciudad-Real y Cuenca. Los efectos de la reflexión, llegarán al Centro y tal vez pueda ser que se extiendan al N. y NO.

Como consecuencia de semejante estado meteorológico, tanto el Estrecho como el Atlántico hasta Pontevedra, el Cantábrico y el Mediterráneo, se harán fuertes y en algunos paralelos peligrosos.

ESCOLÁSTICO.

COMISION PROVINCIAL

Sesión del 27 de Enero.

Extracto de los acuerdos tomados en dicha sesión:

Consignar en el próximo presupuesto adicional y en el capítulo de cargas

como deuda reconocida y liquidada 7.474 pesetas á que ascienden los haberes de temporeros modernos.

Aprobar una factura presentada por don Francisco de Paula Alvarez, importante 145 pesetas, valor del calzado adquirido para la Casa Central de Expósitos.

Conceder el ingreso provisional en el departamento de dementes del hospital de Agudos, de don Manuel Walmberg, que padece de enagenación mental.

Contribuir con 2.500 pesetas á la suscripción iniciada para adquirir un local donde establezcan su escuela las Hermanas de la Caridad de San Vicente de Paul.

Informar en el sentido de que no procede estimar la instancia presentada por don Godofredo Rueda Morales, médico titular de Rute destituido, para que le abonen los concejales que acordaron su cesantía los haberes que dejó de percibir.

Aprobar la certificación de los haberes satisfechos por el Ayuntamiento de La Rambla á las amas externas de la Casa Central de Expósitos, y que dicha cantidad se le compense en sus adeudos por contingente provincial.

Conceder un mes de licencia al maestro de la escuela de la Casa-Socorro Hospicio, don Rafael López Mora, y designar para que le sustituya á don José Invernón.

Aprobar el pliego de condiciones para la subasta de las primeras materias que se necesitan en los talleres de la Casa-Socorro Hospicio.

Consignar en actas el sentimiento que á la Corporación ha producido la muerte del profesor de la Escuela de Bellas Artes, don Enrique Lacalle, y que quede sin cubrir la vacante, por tenerse en proyecto la reforma del reglamento de dicha escuela.

Conceder el ingreso en la Casa-Socorro Hospicio á Brígida Aguilar Pórras, Diego García Márquez y María Rey Luna, los primeros vecinos de Córdoba y la última de Villafranca.

Y aprobar las cuentas pertenecientes al mes de Septiembre, presentadas por los directores de la Casa-Socorro Hospicio y de los hospitales de Agudos y Crónicos.

Ecós de Lucena

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Propósitos y comienzos de enmienda.
—La luz eléctrica.—«La Cruz Roja.»
31 Enero.

Gracias á Dios que por esta vez, al ocuparme de la administración y gobierno de esta ciudad, en vez de esgrimir el látigo de la justa y merecida censura, puedo con racional motivo aplaudir propósitos y comienzos de enmienda y un superior arranque en nuestros gobernantes hácia la mejora de la administración de este pueblo tan esquilado y arbitrariamente gobernado por casi todos los políticos que llegaron á la Casa Municipal.

Si á los que nos ocupamos en la difícil y espinosa labor de defender de la rapacidad de los políticos al uso, á nuestros convecinos, nos queda siempre la interior satisfacción del deber cumplido aun cuando sean despreciadas nuestras censuras y protestas, en la ocasión en que cual la presente se nos oye y atienden nuestras quejas, no ocultaremos nuestra vivísima alegría al ver que ha producido el deseado fruto nuestro pobre trabajo en favor de estos laboriosos cuanto sufridos conciudadanos.

Indudablemente que la situación de nuestro Municipio era, hace pocos días, á todas luces insostenible é indispensable hacer alto en un camino tan erizado de toda suerte de peligros; variar de rumbos; poner fin á la inmoralidad administrativa, que restaba elementos de vida á la Corporación, y castigar con mano fuerte á los empleados y personas de todas categorías que se enriquecían mientras caía en la ruina el tesoro

municipal, y el abandono y el desbarajuste se enseñoreaban de todos los servicios dependientes del Ayuntamiento.

Inspirado en sentimientos de reforma, y con facultades omnímodas para acometer toda clase de mejoras á tal fin encaminadas, se posesionó de la Alcaldía, el pasado domingo, el primer teniente de alcalde don Francisco Alvarez de Sotomayor y Curado, y á partir de ese día puede decirse que la Corporación municipal vive en sesión permanente, siendo algunos de sus acuerdos los siguientes:

Conceder dos meses de licencia al presidente de la Corporación señor Conde de Hust, quedando encargado de la Alcaldía el primer teniente don Francisco Alvarez Sotomayor.

Reconocer la deuda del Municipio á favor de la Diputación, y adoptar medidas eficaces para su pago, apremiando á todos los deudores del Ayuntamiento.

Dirigir un oficio al agente en la capital don Luis Espinosa, para que con toda urgencia rinda el estado de cuentas corrientes por ingresos de pagos á cargo de la caja municipal y de la de Beneficencia.

Establecer una economía importante en los gastos del personal de secretaría y consumos, á cuyo efecto, el secretario ofreció y le fué aceptada con sumo agradecimiento, la rebaja en su sueldo de mil pesetas anuales.

Además, por la Alcaldía se han adoptado medidas convenientes, cuales son una vigilancia especial en todos los ramos de la administración pública y especialmente la rebaja en los precios de las carnes, dirigiendo oficios y bandos á los pueblos comarcanos donde habitan abastecedores de dicho importante artículo alimenticio.

Prohibir la entrada y salida en la ciudad de ganado cabrio y de cerda por razón de higiene.

Se acordaron seis cesantías del personal de secretaría, y también ha sido admitida la renuncia que del cargo de administrador de Consumos presentara la persona que desempeñaba el mismo.

Se anuncia una gran tala en el personal del resguardo de consumos, así como la cesantía de muchos que usufructuaban el sueldo correspondiente á modestos empleados de consumos.

Pocos, dos días van de racha regeneradora, y al momento han dado importante subida los ingresos por consumos.

Ese, ese es el camino; adelante por él sin desmayar, incansables, y sálvese el erario municipal y con él el crédito de la Corporación y el del partido liberal.

**

Cuando en la noche del domingo último, y en ocasión en que sin haber llegado la reforma iniciada por la Alcaldía al alumbrado público, este *lucía* su miedosa y mezquina luz petrolera, vieron de súbito estos vecinos encendido el alumbrado eléctrico, todo el mundo lanzó una exclamación de alegría y bendijo la venida á Lucena del señor don Martín Alcalá Zamora, el que nos ha sacado de las tinieblas de la noche convirtiendo la noche en día. La repentina iluminación eléctrica arrancó de sus casas á todo el vecindario, y en breve todas las calles fueron invadidas por enorme multitud que se deshacía en elogios del nuevo alumbrado y de la distinguida persona que ha implantado tan necesaria reforma.

Mucho ha satisfecho la hermosa, fija é inalterable luz del alumbrado de nuestras calles, así como también la de algunos establecimientos y casas particulares, donde lució en la noche de ayer. El referido ensayo ha satisfecho hasta á los más exigentes, por lo que felicitamos al señor don Martín Alcalá Zamora, sin perjuicio de repetirle nuestros plácemes despues de la inauguración oficial que se dice será en la noche del dos del próximo Febrero.

**

Obligada la benéfica institución de *La Cruz Roja* de esta ciudad á arbitrar

algun medio que le facilitase recursos para continuar socorriendo á los muchos soldados repatriados enfermos hijos de esta población, ha acordado, y se trabaja en su ejecución, el instalar una rifa en uno de los sitios más céntricos y concurridos, habiendo sido favorecidos los asociados de la benéfica Sociedad, con la prestación gratuita del local situado en la plaza de Alfonso XII que para dicho objeto lo cede el señor Marqués de Campo de Aras. También el señor don Martín Alcalá Zamora ha ofrecido el fluido eléctrico gratuito que se necesite; el señor Marqués ha entregado los artefactos de rifa necesarios, y efectos de su tienda de loza y cuadros; el señor Bergillos del Pino efectos á precio de factura de su importante establecimiento de quincalla y lampistería; el señor Bravo, géneros de su establecimiento de tegidos; el señor Ruiz Onieva vinos y licores de su tienda de bebidas, y el señor Longay cromos, efectos y juguetes de su establecimiento de cuadros.

Un aplauso á los donantes y favorecedores del mencionado proyecto, así como á los socios de *La Cruz Roja* por sus trabajos y desvelos en favor de nuestros desfavorecidos soldados repatriados.—JUAN OTERO.

DESDE AGUILAR

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

1 Febrero.

Desde primeros del pasado Enero están dejando sentir sus perniciosos efectos los vientos fríos y secos que han reinado durante dicho mes. Como consecuencia lógica y natural, todos los padecimientos se han exacerbado, siendo una verdadera epidemia lo que hay de influenza ó gripe, habiendo tomado caracteres alarmantes en la última decena del mes anterior, en que las defunciones han sido por término medio de cuatro á cinco, siendo lo común en épocas normales de una á dos diarias.

—Ha fallecido á las cuatro de la mañana la preciosa niña Isabelita Fernandez y Jimenez, á causa de un ataque grippal, que en pocos días la ha llevado al sepulcro.

Que el Todopoderoso les dé fuerza y resignación para soportar tan inmensa desgracia á sus padres, don Juan Fernandez Carrero, profesor de la Escuela superior de esta ciudad, y doña Carmen Jimenez.

PEDRO ABAD

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

2 Febrero.

A las tres de la tarde del día de ayer falleció en esta villa, á los 78 años de edad, D. Alfonso Galán Lopez.

Las relevantes cualidades que adornaban á este señor, hicieron de él una persona de tanta popularidad, que su último suspiro ha dejado un eco de sentimiento en todos los corazones.

Si se estudiaba su modo de ser como padre cariñoso, esposo amante y buen amigo, se destacaba en él un modelo perfecto; si se miraba como ciudadano, descubriase al hombre honrado y laborioso que á fuerza de trabajos llegó á conquistarse una posición distinguida, que supo emplearse según las doctrinas del Crucificado, pues su corazón generoso no podía ver una lágrima sin procurar enjugarla.

Dos veces fué alcalde de esta localidad, y siempre dejó tras sí gratos recuerdos en sus administrados, desempeñando dicho cargo con suma rectitud, una moralidad á toda prueba y un criterio poco común.

Su carácter en extremo benévolo no le permitía tratar al delincuente como autoridad; más bien se reflejaba en sus reprensiones al padre cariñoso que procura atraer á la senda del bien, por medio de la persuasión, al hijo extraviado.

Si analizáramos detenidamente su vida como hombre público, podrían citar-

se algunos episodios ó rasgos característicos, que le valieron el aprecio de todos y orlaron su nombre con una aureola de popularidad.

Dios habrá ya premiado al buen padre, al buen esposo, al fiel amigo, al cumplido caballero y recto hombre público, concediéndole un lugar en la mansión de los justos.

Descanse en paz, y reciban sus desconsolada viuda é hijos mi más sentido pésame.—CASTRO.

Alcance postal

(DE LA AGENCIA EXPRESS)

Madrid 2.

La situación política continúa siendo la misma que en días anteriores, y no había de buscarse en una festividad como la de hoy que variase un punto digno de tenerse en cuenta.

Entre los conservadores de la unión, siguen esperanzados de alcanzar las riendas del poder dentro del mes de Marzo; pero los fusionistas persisten aún en la creencia de que gobernarán mucho tiempo, todo el que desee su jefe don Práxedes.

Son infinitas las cábalas y conjeturas que se hacen para cuando se abran las Cortes, asegurándose que serán de corta duración, porque las minorías saldrán de su retraimiento con el único fin de dirigir innumerables cargos al partido gobernante, por su conducta durante el interregno parlamentario.

Allá veremos.

—Esta tarde á primera hora fueron puestos en libertad los periodistas señores Lerroix y Luna.

—Hoy no salió de casa el señor Sagasta.

Por la tarde le visitó el ministro de Ultramar, para darle cuenta de los decretos que llevará mañana á Palacio, entre los cuales figurará probablemente el de supresión del ministerio.

—Telegrafan de Nueva York que una partida de doscientos revolucionarios hostiles al presidente Cuesta, desembarcó cerca de Carnulo y logró apoderarse de la población.

—Un despacho de Washington que publica *The Daily News*, expone la creencia de que el lunes quedará ratificado el tratado de paz con España.

—*El Times*, de Londres, asegura fundado en un despacho de Filadelfia, que Alemania destituirá á sus agentes en Samoa si se comprueba que estos han violado el tratado de Berlín.

—En la sesión de ayer en el Senado de Washington el señor Rawlin, demócrata, combatió enérgicamente la anexión de Filipinas y propuso la conservación de Subic como estación naval y el reconocimiento de la independencia de Filipinas.

—Los últimos despachos recibidos de Abisinia, en París, hacen constar el disgusto de Menelick al tener noticia del abandono de Fashoda.

Algunas fuerzas abisinias han marchado al encuentro del comandante Marchand, para prestarle apoyo en las peligrosas comarcas que ha de recorrer antes de llegar á la frontera de Etiopía.

PÁGINAS DE LA HISTORIA

Batalla de Tetuán.

4 de Febrero.

Si nuestro ejército no hubiera conquistado gran renombre, hasta el extremo de hacer decir al capitán francés Chauchar, en su obra "España y Marruecos, que los soldados españoles se mostraron á la altura de las mejores tropas de Europa y dignos del glorioso pasado de su país, en todos los hechos de armas que se libraron desde la toma del Serrallo, primero que se registró en la tan gloriosa campaña de Africa, hasta la memorable batalla de Tetuán, el señalado triunfo que en ésta conquistaron con su pericia, valor y heroísmo, le hubiera sido bastante para hacerse acreedor á las más grandes alabanzas y digno del glorioso pasado de su país.

El combate empeñado en el valle de Tetuán cuatro días antes de llevarse á cabo la batalla de este nombre, demostró que era necesario un gran esfuerzo y un acertadísimo plan de ataque para poder proseguir el avance y llegar á la ciudad santa, por ser muy numeroso y escogido el ejército marroquí que se oponía á él y estar muy bien atrinche-

rado. No se ocultó esto al talento militar del general O'Donnell, y con su acertada pericia trazó el que tuvo por más conveniente.

A las ocho de la mañana del 4 de Febrero de 1860 se puso en marcha nuestro ejército; atravesó el río Alcántara, y formando un triángulo el segundo cuerpo, mandado por el marqués de los Castillejos; otro el tercero, á las órdenes del general Ros de Olano, y quedando el cuarto en reserva bajo la dirección del general Ríos, nuestro ejército avanzó hácia el campo marroquí sin disparar un tiro, amparado por la artillería.

A los pocos momentos se presentaron por la izquierda grandes masas de gigantes moros, seguidas de numerosa infantería; el general O'Donnell hace tocar á su cornetín de órdenes ataque general, y electrizados por tal orden los nuestros, olvidan que se hallan medio desnudos y descalzos, destrozados por el cansancio y hambrientos... y como si todos compusieran un solo cuerpo, se lanzan simultáneamente sobre el campo enemigo, los del ala izquierda á envolver los atrincheramientos enemigos de la derecha, y los mandados por el general Prim, entre los que se encontraban los heroicos voluntarios catalanes, atacan de frente una formidable trinchera, secundados por las tropas de los generales García y Turón, que la acometen por la derecha. Pocos momentos después ponía término á la lucha la huida de los marroquíes que, aterrorizados por el valor heroico de los hijos de España, corrieron á ocultarse en Sierra Bermeja, abandonando banderas, armas, municiones y tiendas de campaña.

HERNANDO DE ACEVEDO.

(Prohibida la reproducción.)

EMIGRANTES É INMIGRANTES

Según la *Estadística* publicada por el Instituto Geográfico y Estadístico, durante el quinquenio de 1891 á 1895, por su sexo y edad, fueron los siguientes: Entraron en España 13.508 varones y 10.367 hembras menores de 14 años; de esta edad, hasta 60, 213.202 varones y 43.940 hembras; de más de 60 años, 3.767 hombres y 1.410 mujeres; de edad desconocida, 14.570 varones y 126 mujeres. Todos juntos hacen un total de 300.890 inmigrantes, de los cuales corresponde al sexo masculino 245.047 y al femenino 55.843.

Salieron de España; de menos de 14 años, 23.389 varones y 11.583 hembras; de 14 á 60 años, 298.174 hombres y 51.048 mujeres; de más de 60, 3207 y 1.425, respectivamente; de edad desconocida, 23.689 y 809, lo que suma un total de 413.324.

El exceso de la emigración sobre la inmigración se eleva á 112.434. Corresponden á los varones 103.412 y á las hembras 9.022.

Los agricultores emigraron en número de 175.456, casi un 50 por 100 de la totalidad de la emigración.

Las provincias que más contingente dieron para la emigración fueron Almería, Canarias, Alicante, Pontevedra y Coruña; la que menos, Vizcaya.

ALUMBRADO ELÉCTRICO

DESDE LUCENA

2 de Febrero.

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Distinguido amigo: Después de un viaje molesto á causa de la lluvia, llegamos esta tarde á las cinco á la ciudad de Lucena, nuestro querido amigo y compañero en la prensa local el director de *La Monarquía* don Pedro de Alcalá-Zamora, don Federico Villa, que tambien nos honra con su amistad y el autor de estas líneas, galantemente invitados por don Martín Alcalá-Zamora para asistir á la inauguración oficial del alumbrado eléctrico que dicho señor ha establecido en esta ciudad.

Al camino salieron á esperarnos el Alcalde interino don Francisco Alvarez, don José Gil de León y el señor Alcalá-Zamora.

A la entrada de Lucena nos aguardaban numerosos amigos de este pueblo, de Priego y de Córdoba, entre los que figuraba el corresponsal del DIARIO don Juan Otero, que no nos ha abandonado un instante.

Nos dirigimos á las Casas Consisto-

riales, saliendo de ellas en unión de numerosa comitiva, en la que figuraba el elemento oficial y personas importantes de la población.

De la iglesia parroquial de San Mateo salió el clero con la cruz, marchando todos á la Fábrica del fluido eléctrico, instalada en un local perteneciente al palacio de los Duques de Medinaceli. En sus alrededores se agolpaba inmensa muchedumbre.

El Arcipreste don Juan Navas bendijo la Fábrica y al concluir la ceremonia religiosa las máquinas empezaron á funcionar, inundando el edificio y toda la ciudad de torrentes de clarísima luz, la banda de música del Municipio entonó la Marcha Real y numerosos voladores surcaron el espacio, mezclándose sus detonaciones con los gritos de júbilo de la muchedumbre y con los vivas á Lucena, á la luz eléctrica y á don Martín Alcalá-Zamora, que de todas partes salían.

El acto resultó imponente, magestuoso, y de él conservarán los luceninos imborrable y grato recuerdo.

La Fábrica está admirablemente montada; posee una magnífica máquina horizontal de dos cilindros, inglesa, de cien caballos de fuerza y ha sido bautizada con el nombre de *Araceli, Elisa, Francisca*.

Acciona por medio de una contramarcha, con dos dinamos, sistema Oerlicon, de corriente continua, que trabaja á ciento veinticinco volt.

La caldera, de ciento doce metros de superficie de caldeo, es multitubular, inexplorable, de sistema Babcock.

La red, tendida sobre palometas de hierro, es trifilar y lleva un cuarto hilo para el alumbrado público, extendiéndose hasta los barrios extremos de la población.

La distribución se halla dividida en dos circuitos; el primero constituido por líneas que salen directamente de la fabrica y se extienden en un radio de doscientos metros y el segundo alimentado por feeder que concentran el fluido en ocho centros colocados simétricamente en una circunferencia á quinientos metros de la central.

Las lámparas del alumbrado público son trescientas cuarenta y siete, repartidas de igual modo que el antiguo alumbrado de petróleo y colocadas en pescantes con el escudo de la ciudad.

Estas lámparas son de cinco á diez y seis bujías, según la importancia de las calles.

El alumbrado resulta excelente, pues el radio de cada luz alcanza á la inmediata. Puede asegurarse, sin temor á equivocación, que el de pocas poblaciones de España podrá competir hoy con el de Lucena.

Las instalaciones particulares se elevan ya á dos mil quinientas, entre las hechas y las pedidas.

Todo el material lo ha servido la casa Falco, Hermida y Peña, de Madrid, y le acredita justamente.

Como director técnico de la fábrica se encuentra don Arturo Therain y como administrador don Francisco Algar.

Terminada la bendición, todos los concurrentes al acto, con la banda de música á la cabeza, recorrieron las calles Torres, Cánovas del Castillo, Andrés Carretero y San Pedro, regresando á la Plaza Nueva, donde se hallan las Casas Consistoriales.

En el Salón Capitular se sirvió una espléndida comida, á cargo de la gran Fonda Central, de Lucena.

El menú, tan selecto como exquisito, era el siguiente:

Sopa de hierbas.—Pasteles á la Bechamel.—Jamón con guisantes.—Ternera en salsa.—Lomo de cerdo mechado.—Pavo trufado.—Dulces.—Vinos de Montilla, Canela y Valdepeñas.—Café.—Licores.—Habanos.

Alrededor de la mesa, colocada en la plataforma, se sentaron, presidiendo, los señores Alvarez de Sotomayor, Alcalde interino; don Antonio de la Vega, juez de instrucción, y don Agustín Angulo, capitán de la guardia civil, y los señores don Martín Alcalá-Zamora; don Federico Villa; don Juan Cuenca, fiscal municipal; don Pedro de Alcalá-Zamora, y el autor de esta carta.

Otras dos amplias mesas, colocadas á lo largo de la sala, ocupáronlas los señores Alvarez, don Miguel; Canela, don Antonio; Bergillos, don Antonio; Fernandez Villalta, don Francisco; Lopez Martín, don José; Monserrat, don Antonio; Romero García, don Pedro; Córdoba, don Miguel; Duñamayor, don Celedonio; Caracuel, don Eloy; Chacón Galiano, don Antonio; Rodriguez Galvez, don Juan; Lozano Cabeza, don

Francisco; Gonzalez, don Cristóbal; Cuenca Villa, don Rafael; Luque Ortiz, don Javier; Gama Lorenzo, don Francisco; Manjón Cabeza, don Francisco; Valle, don Manuel; Gil, don José; Cabezas Bautista, don Juan; León, don Diego; Alvarez, don Gaspar, todos vecinos de Lucena; Zurita, don Antonio; Linares, don Rafael; Alcalá-Zamora, don Enrique; Serrano Alcalá-Zamora, don Argimiro; Perez Lopez, don Antonio; Linares Serrano, don José; Arjona Castillo, don Antonio; García Perez, don Luis; Montoro, don Rafael, y Alcalá-Zamora, don Juan, de Priego; y Ariza, don Manuel, de Benamejí, más el redactor de *El Lucenino* don Francisco Serrano Rivera, y nuestro corresponsal, que á la vez lo es de *El Liberal*, de Madrid, don Juan Otero.

Llegada la hora de los brindis inició estos el juez señor de la Vega, quien dijo que al celebrarse el bautizo de la fábrica de la luz eléctrica, saludaba con entusiasmo á sus padres y á sus padrinos y al pueblo de Lucena.

Le siguió don Antonio Perez, brindando por Priego y Lucena.

El autor de estas líneas, á instancias de los comensales, felicitó á Lucena por la mejora de que ha sido objeto, saludando á sus mujeres, á las autoridades, á Martín Alcalá-Zamora y al pueblo todo en nombre del DIARIO y en el suyo.

Alcalá-Zamora (don Pedro) dijo que sentía no ser orador para expresar su pensamiento como lo haría por escrito; dió gracias al instalador del alumbrado, en nombre de *La Monarquía*, por sus atenciones con la prensa, añadiendo que no le elogiaba, porque sus elogios parecerían interesados.

Añadió que así como en los tiempos antiguos la fuerza bruta grababa la inteligencia, y que Lucena debe aumentar uno de estos á sus blasones; hizo periodos muy bellos, relativos á la electricidad, que reproduce la palabra, sintetiza las ideas y transmite el pensamiento, y concluyó felicitando á las autoridades por su cooperación á la empresa, realizada con feliz éxito, y recogiendo mis frases al bello sexo para brindar por él en correctos periodos.

Don Miguel Córdoba propuso que sea nombrado hijo adoptivo de Lucena el señor Alcalá-Zamora (don Martín).

Don Federico Villa leyó unas inspiradas décimas, alusivas al acto, de su padre político don Antonio Caracuel.

El anfitrión, don Martín Alcalá-Zamora, demostró su gratitud á cuantos asistían al acto, honrándolo con su presencia, y lamentó que faltara el alcalde señor Conde de Húst, enviándole su saludo cariñoso, así como al Ayuntamiento, al Alcalde interino, al pueblo de Lucena y á la prensa. Hizo un simil bellissimo entre esta y la electricidad, diciendo que así como el bloque de carbón se convierte en luz, el fósforo se quema en el cerebro y se torna en luz también para iluminar á los pueblos, empresa á cargo de los periodistas.

Como luz con fuerza potencial constante, la prensa debe sostener sus convicciones y pensamientos, para cumplir la misión regeneradora que tiene encomendada, pues si esa luz se empaña no hay regeneración posible.

Otero leyó una improvisación en verso.

Doñamayor dijo que sus palabras brotaban del corazón, é hizo votos porque la luz eléctrica fuese en Lucena precursora de la felicidad y nuncio de días tan venturosos como gozó en tiempos pasados. Concluyó con ocurrencias palabras, dirigidas á la juventud.

Caracuel (don Eloy) brindó también con ingeniosas frases y Monserrat (don Antonio) mostró su deseo de que se consolide el cable que Alcalá-Zamora ha tendido entre Lucena y Priego.

Por último, el autor de estas líneas propuso que una comisión de los presentes dirigiera un mensaje felicitando á la madre y las hermanas de don Martín Alcalá-Zamora, por el triunfo de este, y que se le enviaran los ramos de flores naturales que adornaban las mesas.

Se aceptó la idea por unanimidad y fueron nombrados para remitir el mensaje don Pedro Romero García, don Eloy Caracuel y don Miguel Córdoba Espejo.

Inútil creemos añadir que todos los brindis obtuvieron unánimes aplausos. A las once de la noche concluyó el banquete.

La banda de música municipal que

lo amenizó, tocando escogidas piezas nos obsequió después á los periodistas cordobeses con una brillante serenata.

El alcalde, el capitán de la benemérita y otros amigos, nos tienen secuestrados y hasta el sábado no nos pondrán en libertad, según han dicho.

Tal es el cúmulo de atenciones y obsequios con que nos honran, que faltan palabras para demostrarles nuestra gratitud.

En otra carta daré cuenta de algunos de dichos obsequios, no haciéndolo en esta porque el cansancio y la falta de tiempo me lo impiden.

Hasta mañana se despide de usted y de los demás queridos compañeros de redacción su afectísimo,

RICARDO DE MONTIS.

GRAN TEATRO

Mucha concurrencia asistió anteayer al coliseo de la calle de la Alegria.

El notable violinista Angelito Blanco, el ilusionista Blas Cabelló y la "Estudiantina cordobesa," presentaron un variado programa, luciendo cada cual sus aptitudes con la mejor fortuna y obteniendo muchos aplausos.

El *petit* violinista interpretó la *Moraima*, la *Gavota*, de Martinez Ruckert, y el preludio de *El anillo de hierro*, con sentimiento y gusto musical. Todavía después el *Potpurri* de aires andaluces y la *Pavana*, de Lucena, agradando al numeroso público la ejecución del precioso artista.

Como premio de su labor fué ovacionado y llamado al proscenio varias veces.

Blas Cabello, conocido ya en Córdoba como un aprovechado ilusionista, realizó algunos trabajos de magia con discreción, distrayendo al auditorio con sus experimentos.

La "Estudiantina Cordobesa," dirigida por Francisco Romero, tocó varios números de su repertorio, siendo aplaudida.

La velada resultó variada y agradable.

Felicitemos á todos los que en ella tomaron parte, entre los que se halla el niño Angel Blanco, que con estudio y constancia llegará en poco tiempo á ocupar un sitio entre los violinistas notables que honren con sus obras á la tierra que los vio nacer.

SERAFÍN.

Gacetillas

—**Acto religioso.**—A las once de la mañana de anteayer tuvo efecto en la real iglesia de San Pablo la solemnidad que la Hermandad del Santísimo Rosario ofrece anualmente á la Virgen María en el misterio de la Purificación. Panegirizó el acto el reverendo padre Antonio Pueyo, el que manifestó que nada más natural que el comercio de Córdoba haya venido ofreciendo á la Hermandad del Rosario para celebrar la fiesta de la Purificación, puesto que en ese día se venera á la Virgen comprando y vendiendo en el templo; comprando con cinco ciclos según frase escrituraria, al gran Redentor del mundo que antes de la Encarnación pertenecía al Eterno Ser, vendiéndolo también, puesto que ofrecía en los altares, para que pudiera redimir al linaje humano. El desarrollo de este tema por el orador fue notable, demostrando una vez más sus condiciones de teólogo y sus conocimientos sociales y filosóficos.

—**Se agió la fiesta.**—La tradicional gira al Arroyo de Pedroche quedó anteayer en proyecto. Ni las mareas ni el estado del piso consintieron la celebración de la popular fiesta de la Candelaria.

—**Pues sea.**—Cree *El Español* que todavía podrá llegar á tiempo el mensaje de la prensa á favor del restablecimiento de la normalidad legal y abolición de la censura. No somos obstructionistas, y estamos dispuestos, si no se ha de perder tiempo, en suscribir dicho mensaje, si se formula sin apreciaciones políticas.

—**Juicio por jurados.**—El ocho del corriente se verá en esta Audiencia, ante la sección primera y con intervención del jurado, la causa seguida en Posadas, por robo, contra Juan Espejo González y otros, que serán defendidos por los señores Ribó y Ruiz Repiso y representados por el señor Rivera.

—**Sirva de ejemplo.**— Se agitan las hermandades en muchas poblaciones de Andalucía para ocuparse de las procesiones de Semana Santa.

—**Cultos a San José.**—En la capilla parroquial del Sagrario principal mañana la piadosa devoción de los Siete Dominicos consagrados al Patriarca San José, continuando en los domingos siguientes: después de la Misa mayor se hará el ejercicio correspondiente a cada Domingo.

—**El cultivo del tabaco.**—Ha nombrado la Compañía Arrendataria los peritos y capataces para ensayar en las zonas ya referidas el cultivo del tabaco. ¿Y para que se toma esos trabajos dicha Compañía? No hay más que permitir el cultivo, y los particulares acudirán a los terrenos convenientes.

—**Defunción.**—En el manicomio del doctor Esquerdo, donde se encontraba hace algún tiempo atendiendo al restablecimiento de su salud, falleció anteayer el valiente diestro cordobés Antonio Bejarano Millán, picador de la cuadrilla de Rafael Guerra. La noticia de su muerte se comunicó por telégrafo a esta capital, circulando con extraordinaria rapidez, y causando penosa impresión entre los numerosos amigos que tenía en Córdoba el popular diestro.

—**Defunción.**—En el manicomio del doctor Esquerdo, donde se encontraba hace algún tiempo atendiendo al restablecimiento de su salud, falleció anteayer el valiente diestro cordobés Antonio Bejarano Millán, picador de la cuadrilla de Rafael Guerra. La noticia de su muerte se comunicó por telégrafo a esta capital, circulando con extraordinaria rapidez, y causando penosa impresión entre los numerosos amigos que tenía en Córdoba el popular diestro.

—**Defunción.**—En el manicomio del doctor Esquerdo, donde se encontraba hace algún tiempo atendiendo al restablecimiento de su salud, falleció anteayer el valiente diestro cordobés Antonio Bejarano Millán, picador de la cuadrilla de Rafael Guerra. La noticia de su muerte se comunicó por telégrafo a esta capital, circulando con extraordinaria rapidez, y causando penosa impresión entre los numerosos amigos que tenía en Córdoba el popular diestro.

—**El Correo de Andalucía.**—Con este título ha empezado a publicarse en Sevilla un diario católico de noticias.

—**Nombramientos.**—El Ministro de Gracia y Justicia ha firmado el nombramiento de notario de esta capital a favor de don Alberto de Torres. También ha firmado el Ministro de la Guerra una real orden disponiendo que el general de brigada don José Serrano de Aizpurúa pase a ocupar el cargo de vocal secretario de la junta de la cria caballar.

—**Composición musical.**—Hemos visto a la venta en los almacenes de música y depósitos de pianos de los señores Sánchez Gama y Solís, la última composición que, con el título de *Polka en el género cromático*, acaba de publicar en Madrid nuestro colaborador el reputado profesor de piano don Cipriano Martínez Rucker. No dudamos que los aficionados al arte de los sonidos dispensarán favorable acogida a esta nueva producción de nuestro amigo, la cual se vende al ínfimo precio de una peseta veinte y cinco céntimos ejemplar.

—**Imprevistos.**—Para este capítulo del presupuesto de la provincia, se consignan este mes 666 pesetas y 66 céntimos.

—**Repatriación.**—Ha llegado a Valencia el vapor alemán *Dresden*, conduciendo a los batallones de Vizcaya y Tetuán y al escuadrón de Sagunto. En total conduce dos mil ciento noventa pasajeros procedentes de Cienfuegos. El viaje ha sido bueno. Durante la travesía falleció el teniente don Isidoro Guerrero y cuatro soldados. De estos trae veintinueve enfermos.

—**La Exposición de París.**—Ha conferenciado con el presidente del Consejo de ministros el señor duque de Sexto, tratando de los detalles de nuestra representación vital, en el concurso magno que se organiza en París para el año de 1900. Son muchos los artistas, los industriales y los agricultores que han ofrecido su valioso concurso. Los conferenciantes aprobaron el plano del pabellón español. Dicho plano débese a la inteligencia e inspiración del arquitecto señor Urioste. El crédito para realizar las obras, lo aprobará en breve el Consejo de Estado.

—**Disposición.**—Por real orden se ha dispuesto crear en cada provincia una plaza de inspector veterinario de salubridad y otra de subinspector, ambas honoríficas, a las inmediatas órdenes de los gobernadores civiles, a fin de que, con los subdelegados de Veterinaria y los inspectores de carnes de los mataderos, cuiden del exacto cumplimiento de dichas disposiciones y propongan al gobernador de la provincia cuanto juzguen oportuno.

—**Llamamiento.**—Por uno del juzgado de esta capital se llama a Antonio Rodríguez Sánchez, procesado por hurto de metálico y efectos a Antonio Caballero Fernández.

—**Monte de Piedad.**—El lunes próximo tendrá lugar en este establecimiento la subasta pública de ropas y efectos procedentes de empeños hechos en la Central y Sucursal primera durante el mes de Junio último. El acto dará principio a las diez de la mañana. Entre los efectos de la subasta de la Sucursal primera se venden un armario, una mesa de noche, varias cómodas y mesas de figura.

—**Lepra.**—La prensa de Málaga deplora mucho el sinnúmero de niños vagabundos de ambos sexos, que pululan en la vía pública, dedicados a escandaloso pillaje. Creemos que, como allí, deben tomarse en Córdoba disposiciones eficaces, evitando que esos seres continúen sus malas costumbres, que suelen conducirlos al hospital ó al presidio.

—**Como aquí.**—El célebre autor dramático francés Mr. Adolfo D'Eunery, acaba de morir, dejando una fortuna de trece millones de francos, ganada con sus obras. No es necesario decir que no era español.

—**Guardia municipal.**—En la oficina de este cuerpo se encuentra depositado un talón resguardo del ferrocarril, hallado anteayer en la calle Duque de Hornachuelos. Se ha dado conocimiento de que en el empedrado de la calle San Fernando se ha abierto un barranco. Ayer fué detenida una mujer que en un puesto de la plaza de Abastos hurtó medio kilo de lomo. Ha sido denunciado un cochero de punto que anteayer dejó el vehículo abandonado en la calle-paseo del Gran Capitán. También se ha participado a la Alcaldía que las aceras de la fachada del café Cervetería se encuentran bastante gastadas y se forman baches, causando grandes molestias al público.

—**Boletín Oficial.**—El de esta provincia, correspondiente al día de ayer, publica:—La rectificación del anuncio oficial respecto a la cobranza de contribuciones.—Lista definitiva de electores de compromisarios para Senadores de Valenzuela.—El escalafón definitivo de los maestros, maestras y auxiliares de escuelas públicas.—Circular del Gobierno militar de Córdoba para que los Alcaldes, comandantes de armas de la provincia, remitan relación nominal de los jefes y oficiales del ejército que residan en sus respectivas localidades.—Y los antecedentes de las seis defunciones ocurridas en esta capital el 21 de Enero último, de las siete del 22, de las siete del 23, de las siete del 24, de las seis del 25, de las siete del 26 y de las seis del 27.

—**Sección miners.**—Se han solicitado doce pertenencias de la mina de plomo "El Angel", del paraje del Quejido, término de Montoro.

—**Subasta.**—El 7 se subasta en el juzgado de Baena la casa de rama número 5, calle del Norte, de Nueva Carteya, valorada en 193 pesetas y 75 céntimos.

—**Tropas de regreso.**—Según telegramas recibidos en el Ministerio de la Guerra, han salido de Cienfuegos, para Vigo y Santander, los vapores *Montevideo* y *Los Andes*, que conducen a la Península el primero seis jefes, ciento catorce oficiales y dos mil doscientos setenta individuos de tropa, pertenecientes a los batallones de América y Luzón y al escuadrón de Castillejos. En el vapor *Los Andes* vienen cinco jefes, ocho oficiales y quinientos cincuenta y siete individuos de tropa, pertenecientes en su mayoría al batallón de Galicia.

—**Tormenta en Sevilla.**—Refiriéndose al temporal del jueves dice ayer un colega: "A las once de la mañana cernióse sobre la ciudad una fuerte tormenta acompañada de grandes truenos y múltiples relámpagos. Esta desprendió una chispa eléctrica que vino a caer en la iglesia de San Alberto, residencia de los padres filipenses. El rayo penetró por la cúpula

de la nave central, próximo al presbiterio, causando pequeños destrozos en la cornisa del altar mayor, donde se halla expuesta a la veneración de los fieles la imagen de Nuestra Señora de Valvanera. La exhalación destrozó también uno de los peldaños de las gradas del presbiterio. El templo, a las once, se hallaba sólo por haber terminado el culto, y debido a esto no hay que lamentar desgracias personales. Los daños causados por el rayo son insignificantes, lo que hace suponer que la chispa eléctrica tenía poca intensidad. El capellán de dicha iglesia se personó en el templo, así como algunos agentes de la autoridad. Gran número de curiosos acudieron a San Alberto para ver los daños causados por la exhalación.

—**Los años de una familia.**—En Ascó, pueblo de la provincia de Tarragona, se está dando un caso de longevidad bastante notable. En la familia Roige hay seis hermanos, de los cuales el mayor, don Juan Roige, cuenta ochenta y seis años; el segundo, don José, ochenta y cuatro; el tercero, don Miguel, setenta y seis; el quinto, don Juan, setenta y cuatro, y el más pequeño, don Juan, setenta y dos. Por manera que entre los seis suman la friolera de cuatrocientos setenta y dos años.

—**La Walkyria.**—Hemos recibido un ejemplar de la conferencia leída en el Ateneo de Madrid sobre *La Walkyria*, por don Félix Borrell. Es una interesante exposición de "la historia, carácter musical y significación de *La Walkyria* dentro de la dramática wagneriana. El señor Borrell, uno de los entusiastas del wagnerismo, tiene reconocida competencia y ha logrado con su animado y correcto estilo hacer interesante el tema que se propuso desarrollar en el Ateneo.

—**Luz.**—Se va a establecer la luz eléctrica en los trenes expresos de Madrid a Barcelona. He aquí un ejemplo digno de imitación.

SECCION AMENA

El vigía.

Todos creen que la política es causa de nuestros males, y muchos al mismo tiempo en el pecado recaen.

Pensamiento.

La fé es una luz que resplandece en el alma como una luz divina a través de una nube.

Cantar.

Es la flor que me entregaste igual que tu corazón. Aquella me dió su aroma, y como éste se secó.

Diálogo.

—¿Qué opina usted de ese joven que quiere casarse con mi hija?
—Solo un defecto tiene.
—¿Cuál?
—Que no sabe jugar.
—Pues esa es una ventaja.
—Es que no sabe jugar; pero juega todos los días.

RESTAURANT

MIGUEL GOMEZ
Calle Marqués de Boil
(ANTES MORILLOS)

PLATO DEL DIA

Solomillo a lo Muley-Hassan.



LA HOMEOPATIA

APLICABLE CON EXITO A TODAS LAS ENFERMEDADES

Unico médico homeópata en Córdoba

D. RAFAEL VAZQUEZ DE LA PLAZA

Buen Pastor, 2 duplicado

CONSULTA GRATIS PARA LOS POBRES DE 12 A 2 TARDE. — LAS ENFERMEDADES CRÓNICAS CEDEN A LA HOMEOPATIA. — PARA LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS ES EFICACISIMA. — MEDICACION AGRADABLE PRONTA Y ECONOMICA

No más dolores de muelas, usando a diario el más eficaz, el más barato, de exquisito perfume y de acrisolada historia de 28 años; el mejor de los dentíficos conocidos, Licor del Polo de Orive, con cuyo empleo no se sufre ningún padecimiento en la dentadura. Farmacias y perfumerías.

Sección religiosa

SANTO DE HOY.—San Isidoro, monje, y San Andrés Corsino, obispo.—Mañana, Santa Agueda, virgen y mártir, y los Santos mártires del Japón de la Compañía de Jesús.

—**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy en la iglesia del Hospital de los Dolores, costeado por don Alberto de Torres, en sufragio por su esposa doña Julia Rodríguez y Cisneros.

—En la Santa iglesia Catedral predicará mañana el Sr. D. José Córdoba y Torres.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, fundada en el convento de Santa María de Gracia, celebrará mañana junta general, dando comienzo con el Santo Sacrificio de la Misa, a las once en punto, y acto seguido tomarán el santo hábito de la orden los que habiendo confesado y comulgado aspiran a tal distinción, é inmediatamente será la elección de cargos de la misma. Cuantos tomen el hábito ganan indulgencia plenaria, según consta en sus constituciones, concedida por León X.

—Mañana, después de la misa mayor, segundo día del ejercicio de los Siete Domingos del glorioso Patriarca San José, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio.

—En la real iglesia de San Hipólito, mañana segundo día de la devoción de los siete domingos, que la Congregación de la Purísima y San Estanislao, consagra al Patriarca San José. A las nueve misa de congregación, rezándose a continuación los ejercicios.

—Mañana, un cuarto de hora después de la oración, principiará el ejercicio de los Siete Domingos, en honor del glorioso Patriarca San José, en la iglesia parroquial de San Pedro. Predicará el Lic. D. Francisco del Pino García. —Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.



EL PRESBITERO

Don Esteban Torres y Antiñolo

Licenciado en Sagrada Teología y Catedrático del Seminario Conciliar de San Pelagio

HA FALLECIDO

R. I. P.

El muy ilustre señor Rector y Claustro de Profesores del mismo Seminario; el Director del Hospital de Jesús Nazareno; sus hermanos, hermanos políticos (ausentes) y demás parientes, Director espiritual y afectos.

Suplican a las personas que por olvido no hayan recibido esquila de invitación se sirvan encomendarle a Dios nuestro Señor y asistir al funeral y transporte del cadáver que tendrá lugar hoy, a las diez y media de la mañana, en la iglesia de referido Hospital.

El duelo se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio.



Todos los días del presente mes de Febrero, exceptuando los domingos, habrá una misa, a las diez, en la iglesia de las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús (Reparadoras), en sufragio de las almas de los señores don Antonio F. Valdés y de su esposa doña Agustina Mendieta.

Su hija é hijo político don Vicente de Hombre, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden a Dios las almas de los finados (q. e. p. d.) Hay concedidas indulgencias.

SECCION COMERCIAL

La Rambla.

Fanega de trigo, 14 pesetas; de cebada, 5; de habas, 9; de garbanos, 20; arroba de aceite, 8'75; de vino común, 8; de vinagre, 3'50; kilogramo de carne vacuna, 1'50; id. de cerdo en vivo,

1'35; id. de tocino salado, 1'75; idem jamón, 2'50.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Lo que dice Sagasta.—Las próximas Cortes.

Madrid 3 (1'45 t.)

El señor Sagasta ha manifestado que no ha decidido aun reunir a las mayores para consultar acerca de los precedentes que haya con respecto a la reapertura de Cortes.

Créese que las próximas sesiones serán continuación de las anteriores.

Licenciamiento de insurrectos.

Madrid 3 (2 tarde.)

Nueva York.—La prensa americana publica despachos recibidos de la Habana, participando que Máximo Gomez ha aceptado la proposición referente al licenciamiento de las tropas insurrectas.

Máximo Gomez recibirá quince millones de pesos.

El gobierno americano se reintegrará de esta suma con la renta de aduanas.

Noticias de Filipinas.—Los prisioneros.

Madrid 3 (2'15 t.)

El señor Romero Girón ha recibido un cablegrama del general Ríos participando que se le han presentado los prisioneros, civiles en su mayoría, a los que dió dos pagas.

También ha manifestado que el Gobierno nada sabía que tuviera relación con la libertad de dichos prisioneros.

De Filipinas.—La salud de los yanquis

Madrid 4 (1'30 madrugada.)

Washington.—El ministro de la Guerra envió al Senado un telegrama del general Otts dando cuenta del número de enfermos y defunciones ocurridas en el ejército americano de Filipinas.

Las defunciones ocurridas desde mayo último ascienden a 220.

Heridos, 30; enfermos de fiebre, 65; de viruela, 33; de disenteria, 22, y de otras enfermedades, 50.

La epidemia de la viruela causa gran alarma a los yanquis.

Yanquis y filipinos

Madrid 4 (1'35 madrugada.)

Telegrafían de Londres que el comité filipino de Hong-Kong dice que la causa del disgusto de los filipinos con los yanquis consiste en el aumento del impuesto personal que ordenaron éstos.

La administración española fijaba un impuesto de 5 a 37 pesos por cabeza, y los yanquis lo han puesto de 5 a 100 pesos.

Exigencias de Aguinaldo Las garantías

Madrid 4 (2 madrugada.)

El general Ríos telegrafía desde Manila diciendo que Aguinaldo insiste en poner condiciones inaceptables para España para libertar a los prisioneros militares.

Creese seguro que en el Consejo de ministros que se celebrará hoy se acordará levantar la suspensión de garantías.

Los obreros de la Carraca

Madrid 4 (3'10 madrugada.)

En San Fernando (Cádiz) se celebró sesión extraordinaria en el Circulo Mercantil, para evitar por todos los medios que se despida a los obreros del arsenal.

Se acordó telegrafiar al ministro de Marina señor Auñón pidiendo trabajo.

En caso contrario vendrá a Madrid una comisión a pedir al Gobierno que el importe de la indemnización que darán los yanquis se emplee en tres acorazados y que éstos se construyan en el arsenal de la Carraca.

EXPRESS.

Imp. del DIARIO DE CORDOBA

UTILÍSIMO A LAS MADRES

Glicerofosfato de CAL GRANULADO Espinar

Gran reconstituyente del sistema Oseo-Muscular, Antineurasténico, Clorosis, Linfatismo, Anemia, Escrófulas, Debilidad general, etc. Necesario a las embarazadas y a las madres que crían a sus hijos con leche propia. Por su esmerada elaboración y buenos resultados lo recomiendan los principales médicos con preferencia a las extranjeras. Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Encarnación 10 y Coliseo 2, Sevilla. Venta: Principales Farmacias y Droguerías de Córdoba y su provincia.

LIBRERÍA

DIARIO DE CÓRDOBA

SAN FERNANDO, NÚM. 34

En este antiguo y acreditado establecimiento se encontrará siempre un gran surtido en Devocionarios y Semaneros Santos, desde las clases más económicas a las más superiores, y toda clase de obras selectas sobre religión, ciencias, artes y amena literatura.

Libros de texto para Universidades, Seminarios, Institutos, Escuelas Normales y para carreras especiales.

Se admiten suscripciones a cuantas obras se publiquen por tomos ó entregas, y a todos los periódicos políticos, literarios, de modas, etc. etc.

Especialidad en libros, papel pautado, modelos, atlas y cuanto se necesita para la primera y segunda enseñanza.

Se encuadernan toda clase de libros, y hay constantemente un buen surtido en libros en blanco y rayados.

Papel de todas clases, sobres y demás efectos de escritorio.

SAN FERNANDO NÚM. 34

TELÉFONO NUMERO 37

NUEVA INDUSTRIA EN ESTA PROVINCIA

FABRICACIÓN DE TEJIDOS METÁLICOS

Camisas, somier, cama-colchón, Victoria y cunas de idem. Telas para lavado y clasificación de minerales, para cercados, rejas etc. etc.

NOTA.—Nuestras maderas llevan un baño preservativo contra todos los insectos. Además, ni se vician ni arden con llama. Pueden verse, Carrera de la Estación, número 14, Córdoba.

JOSÉ BAREA É HIJO

DEPOSITO Y ALMACEN DE CARNES DE CERDO, VACA, TERNERA Y SEMILLAS

CALLE DEL TORIL, 14. CÓRDOBA

	Arroba		Kilos			Arrobas		Kilos	
	Rs.	Cts.	Rs.	Cts.		Rs.	Cts.	Rs.	Cts.
Cerdos...	—	—	6	75	Jamones frescos...	80	—	7	50
Lomo...	85	—	8	—	Idem añejos...	—	—	13	—
Manteca...	80	—	7	—	Huesos espinazos...	38	—	3	50
Pajarillas...	62	—	6	—	Cabezas de cerdo...	33	—	3	—
Tocino fresco...	75	—	6	50	Chorizos...	—	—	12	—
Idem añejo...	100	—	9	—	Morcillas...	—	—	7	—

Menudos, de 38 á 46 reales.—Tripa fresca, vara 80 céntimos.—Idem salada, 40.—Carne de vaca y de ternera, precios corrientes.—Tocino añejo para fuera, á 90 reales arroba.

—DEBILIDAD y EXCITACIÓN NERVIOSA, NEURASTENIA, ANEMIA—

IMPOTENCIA

DEBILIDAD GENITAL, PERDIDAS semen. HISTERISMO, malas DIGESTIONES, JAQUECAS, melancolía, PARALISIS, falta MEMORIA, VERTIGOS, DESVANECIMIENTOS, POTENTE Y PRONTO REGENERADOR A TODA EDAD, SIN PERJUDICAR JAMÁS TONICO KOCH, frasco, 9 pesetas. Venta boticas acreditadas y GABINETE MEDICO-AMERICANO, Alcalá, 23, 1.ª, Madrid. Follito de curas y consultas gratis, y por carta los de fuera. Va correo enviando en carta certificada 9 pesetas sellos ó libranza.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA DE GRIMAULT Y C^{ia}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cura ó evita: Malas digestiones, Náuseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica á los ancianos y á los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

GABINETE ODONTOLÓGICO

R. HURTADO MORENO

CIRUJANO DENTISTA DE LA REAL CASA.

Calle Ambrosio Morales número 4.

CÓRDOBA

Dentaduras artificiales en todos los sistemas, construidas solo con materiales de primera clase, orificaciones, empastes de platinio y cemento, esmalte imitación á hueso artificial y otros preparados, quedando estos en perfecto estado para la masticación, extracciones y demás operaciones, sin dolor, con los nuevos y eficaces procedimientos.

Honorarios al alcance de todas las fortunas. Consulta á todas horas.

Venta de elixires, polvos y opiatas.

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

CURACIÓN segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. CURA el dolor de estómago, los vómitos, ardores, acedias, estreñimientos, diarreas, úlceras del estómago, Dispepsias y catarros intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Botella 5 pesetas. MADRID, Serrano, 30, farmacia, y principales de CÓRDOBA.

EL JARABE FENICADO DE VIAL

combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera, Influenza.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

GOTA

LICOR del Dr. LAVILLE
CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona.
EN TODAS LAS FARMACIAS 305

REUMATISMO

DOLOR DE MUELAS
se calma y cura por el uso de las GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus
CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 400

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 306

SÁNDALO CLIN

Se toman de 9 á 12 Cápsulas diarias.
Exljase el Verdadero Sándalo Clin
CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 309

TOSES

se curan muy rápidamente hasta en los Niños por el uso del JARABE de AUBERGIER al Lactuario
Aprobado por la Academia de Medicina de Paris.
CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 306

CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 306

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Depósito en Córdoba: Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

Curación rápida, cierta y sin peligro de los FLEJOS antiguos ó recientes. Suprime el ardor y la coquicia que fatigan el estómago y se descubren por su olor.



CLIN y COMAR — PARIS
Depósito: 110, Bruch, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS 306

DEPOSITOS DOMÉSTICOS

Los modelos impresos para los permisos de salida de artículos en los depósitos domésticos, se hallan de venta en la imprenta del DIARIO.

Las Constituciones Españolas de 1812, y la vigente de 1876, aumentadas con los nombres de los Diputados que vota en la primera, las leyes de Imprenta, asociaciones y reuniones que hoy rigen. Forma un tomo de unas 200 páginas, y se vende á 6 reales en la librería del DIARIO DE CÓRDOBA.

Se vende picón de orujo á 7 reales fanega, y á domicilio á 8, en la calle Mellados 1. s15-8

Arrendamiento. Se hace desde el día 6 desde San Juan próximo, de la casa calle Pedregosa 22, en precio de 50 pesetas mensual: para tratar, Alfayatas 3. s7-7

Arrendamiento ó venta. Se vende ó arrienda desde el día la casa situada en el arrecife del Campo de la Verdad número 2, propia para establecimiento: para tratar, Mucho Trigo 31. s5-4

Morrhuel Creosotado DE CHAPOTEAUT

Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhuol; poderoso microbicida, constituye el remedio más eficaz que se conoce contra Bronquitis, Catarros rebeldes, Tisis laríngea, Concusión, Enfermedades del pecho en segundo y tercer grado.

PARIS, 8, RUE VIVIANNE y en todas las Farmacias.

Recibos de i quilinato. Sue tos y encuadernados, se venden en los despachos del Diario de Córdoba, Letrados 18 y San Fernando 34.

Arrendamientos. Se hacen desde el día de las casas siguientes: calle Morera, 5, por trasladarse el centro de pianos á la calle Gondomar, donde estuvo instalado el Centro Liberal; calle Alfaro, 6, y Alonso de Burgos 24 duplicado. Informarán, en la primera de dichas casas. s6-4

Se arrienda desde el día un espacio local, propio para bodega, depósito de harinas ú otra ocupación análoga, con puerta independiente de la casa; para verlo y tratar de su precio en la calle Maese Luis, núm. 15. s4-4

Arrendamiento ó venta. Se hace de una casa principal, de construcción moderna y hermosa fachada, en la calle Angeles, número 5 moderno, barrio de la Catedral; para tratar de su precio y condiciones, en la de Fernando Colón, número 1. s7-6

Arrendamiento. Desde San Juan en adelante se hace de la casa calle de Carlos Rubio, 3. Dan razón, en la número 6 de la misma calle. s6-2

PANCREATINA DEFRESNE

Adoptada por la Armada y los Hospitales de París, Filadelfia. el más poderoso DIGESTIVO el más completo. Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los fécules. La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión. En todas las buenas Farmacias de España.

LOS RECIBOS

para participacion en la Loteria Nacional, se VENDEN en los despachos del DIARIO DE CÓRDOBA, San Fernando 34, y Letrados 18.

Callista. Gregoria Luna ofrece sus servicios al público, para la extracción de toda clase de callos y ojos de gallo, sin molestia alguna, siendo los honorarios á domicilio, pesetas 1'50, y en su casa, 1. Vive calle García Lovera, 14.

Debilidad, anemia, escrófula, dentición difícil

se curan con la FOSFOMALTINA-SUAÑA, recomendada por distinguidos médicos de esta capital.

Valioso específico para los niños, cuya dentición activa, vigorizando sus fuerzas así como á las personas débiles, linfáticas y escrofulosas y á las convalecientes.

Léase el prospecto que acompaña al frasco.—Farmacia Suaña, Escudillers, 8, Barcelona.—Frasco, 3 pesetas.

Catarro, Coqueluche, Tos ferina

Su curación por el Jarabe de Castañavevesca, como lo han probado la mayoría de los médicos y las madres de familia.

Para más detalles, pídase el prospecto. — Farmacia Suaña, Escudillers, 8, Barcelona.—Frasco, 1'50 pesetas.

Preparación rápida de líquidos antisépticos (permanganato, ácido bórico, timolete) en los discos dosimétricos Suaña-Sarrias. Kola granulada en frascos Suaña-Sarrias. Glicerofosfato de cal granulada, en frascos buña-Sarrias.

Preparación de productos granulados á granel. Precios especiales para los señores farmacéuticos.—En Barcelona, Farmacia Suaña, Escudillers; Farmacia Sarrias Regomir. Depósito en Córdoba, D. Rafael Lopez Mora, farmacéutico, San Felipe.

SORDOS

— Quien lo sea es por querer— Dr. Tompson, de New York, 300 curas contra sorderas. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etc., sin peligro y agradable, 4 ptas. caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTÓMAGO por otros que sean. Digestivo Herrera, 4 ptas. Van por correo. Consultas gratis.

Se vende en Córdoba, Droguería de los Sres. Fuentes Hermanos, Duque de Hornachuelos, 10.

CARBONELL Y COMPAÑIA

CONDE ARENALES, N.º 6

CÓRDOBA

Venta de maíz y de tocino extranjero de superior calidad

LA IMPERIAL

FÁBRICA DE CALZADO DE LUJO

TEODORO LINARES

ANTIGUO ESTABLECIMIENTO de la CALLE S. PABLO

HOY SITUADO EN LA DE GONDOMAR

FRENTE AL CAFÉ LA PERLA Y ESQUINA Á LA DE MORILLOS

CÓRDOBA

En este antiguo establecimiento, que se encuentra colocado á la altura de los mejores en su género, se confeccionan á la medida toda clase de calzados, empastados en ellos los mejores materiales de construcción, según tiene acreditado.

La elegancia, solidez y comodidad son los tres puntos principales que sirven de base á esta casa para el servicio del público que la favorece con sus encargos.

Además de las confecciones á la medida, hay también constantemente un amplio surtido en calzado, hecho en el mismo establecimiento, con arreglo á los últimos adelantos y del más esmerado gusto.

Caramelos Pectorales

DEL MÉDICO SALAS

Curan la bronquitis, tos, catarros, limpian de mucosidades el aparato respiratorio, tan solo tomando uno al acostarse y otro á la madrugada. De venta en Barcelona, Dr. Comabella, calle del Carmen, 23, Farmacia.

Precio de la caja 1'50 pesetas

En Córdoba, Sres. Fuentes hermanos, Duque de Hornachuelos.

Imprenta

DEL

Diario de Córdoba

LETRADOS, NÚMERO 18.—TELÉFONO, 13

Se hacen con prontitud y economía cuantos trabajos se encarguen, empleándose los adelantos tipográficos.

Gran surtido en toda clase de impresos que necesitan los Secretarios de los Ayuntamientos, etc. etc.